

N56
9 мая 1984.

ИМЕНА АРТИСТОВ НА СТЕНАХ РЕЙХСТАГА

В день нападения немецко-фашистских войск на нашу страну в фильме ГАБТа шла премьера оперы Гуно «Ромео и Джульетта». Ромео ч. С. Лемешев, Джульетта — В. Барсова. Сколько нужно было иметь выдержки, чтобы в такой день петь с энтузиазмом и виртуозностью!

С первых дней войны автор этих строк был назначен военным комендантом Большого театра СССР.

Сцена прославленного театра превратилась в военный плац. Среди марширующих винтовок на плече можно было видеть народного артиста СССР И. Козловского, известного музыканта С. Кнуценицидзе и многих других. Их было не меньше, чем воинов в нашей стране, но и за рубежом. Начальником ГНО объектов театра дирекция назначила старого члена партии Ф. Петрова. Скорее были подготовлены бомбоубежища. Ушли на фронт защитники Родины с оружием в руках артисты В. Купреев, С. Иванов, И. Торгашов, А. Варзамишвили и другие. Начались налеты вражеской авиации на столицу. Дирекция в помощь пожарной охраны выделила и часть артистической группы. Молодежь труппы «зажигалки» на крыши блокадных домов. Артисты трудались и на оборонительных рубежах, на дальних подступах к столице.

Тут вору основное здание театра стало на капитанский ремонт. Отгорожены были деревянными заборами, фасады части от Петровской до Коньковского переулка. ГАБТ по-прежнему выглядел величественным, просиявшим в русской земле. Новой потребовалась маскировка. Командирам Большого театра закрыли полотном декорации, исполнявшиеся в опере «Князь Игорь». На площади перед театром нарисовали контуры танка с прилегающими к нему домами и зданиями, чтобы сбить с толку фашистских летчиков. На картах, найденных позднее у сбитых гитлеровских асов, Большой театр обозначен как военный объект. Нелегко было бойцам пожарной охраны и погромщикам им артистам в кризисную эпоху и не таком времени залить тушью «зажигалки», тем более что фашисты сбрасывали зажигательные бомбы со специальными изрывателями, пытавшимися лопадирами.

15 октября 1941 года Большой театр был переведен на чрезвычайное положение. Нам было предложено на чрезвычайное положение.

20 октября 1941 года воздушная тревога объявлена была шесть раз, из них четыре — днем. А день, этот выдался погожий, сквозь редкие облака проглядывало солнце. После очередной воздушной тревоги и обхода посты охраны, давая дополнительные инструкции. И вдруг, откуда ни возьмись, появился пражский бомбардировщик. Синхронизирован из-за облаков, он сбросил на Большой театр полуторонный фугасный бомб, которая разорвалась у портала ворот. Погромщики, спасаясь от сильного взрыва здание захватилось, как подвесная языка. Взрывная волна разрушила несколько простенков подъемных, обвалилась и часть потолка в костибюле. Три внутренние стены вестибюля остались целыми, хотя были подщараны. Смертью храбрых в борьбе с опением на боевых постах погибли часовой сержант Я. Пономарев, вахтер Н. Смирнов и еще несколько человек.

С середине октября основная группа ГАБТа из 650 человек закурилась в Кубышеве. В связи с эвакуацией основной труппы фильма Большого театра, где шли представления, прекратила работу.

Прошло несколько дней, и тогда, из-за каких-то причин осталась в столовне, стала собираться в пустующем филиале ГАБТа и обсуждать, как помочь фронту. Кое-кто предполагал решить этот вопрос просто: взять в руки лопаты и выехать на строительство оборонительных рубежей под Москвой. Народная артистка СССР Н. Обухова сказала:

— Нам артистам, нужно своим искусством помочь фронту, вдохновлять бойцов на подвиг в борьбе с врагом.

Постепенно определились конкретные цели, затем стал формироваться актёр, который стал готовить театр к открытию. Этому во много способствовал артист М. Габбони, который был назначен с начальником войны политруком роты истребителей.

И никогда, пожалуй, музикант-виртуоз, лауреат Всесоюзного фестиваля самодеятельного художественного творчества тружеников, не волновалась так, как на недавнем концерте в Доме культуры Технобазарского района. Впервые исполнила он медленно, которую сочинил как поэзии своей спасительницы — фронтовой медсестре из сорок четвертого.

— Война приближалась к кон-

Большой театр Союза ССР и в годы войны продолжал свою деятельность. Высокое искусство артистов поднимало дух бойцов, укрепляло веру в победу. О жизни коллектива театра в военную пору вспоминает его бывший военный комендант

А. Т. Рыбин. Полностью эти воспоминания вошли в сборник «Война. Народ. Победа» (книга третья), который готовится к выходу в Политеатре.

бильного батальона Свердловского района Москвы. Онちゃんと плавался в театре и убеждал в необходимости военной службы. Но как? Нет оркестровых квитир, декораций, сценических костюмов. В цехах не хватало людей.

Своим уполномоченным ди-

ректором осталась в Москве администрация Д. Терехова. Объ

занятости секретари парторганизации выплачивали М. Ефимови

на. И вот под их руководством стала возобновляться рабо

та оставшегося театрального коллектива. Причем все дела

лись в руки народных вран

жеской артистки Д. Дидюк, ра

баки С. Сахаров и Н. Кравцов.

Во-первых, пример, и, конечно же, в помощь бойцам, на

оркестровых голосах восст

авливались партизаны. И помо

гли концертмейстер Н. Киль

менкова. На неотапливаемой

сцене, одетая в вальсы и шу

би, она помогала артистам отрабатывать под оркестр тан

цевальные позиции. Балетмей

стер-репетитор И. Смыков по

казывал артистам и артисткам сцены и спектаклей, вместе с

педагогом В. Кудринской вдох

новила людей, не давая им па

дат духом.

О деятельности артистов

Большого театра стало известно в Свердловском районе КПИ[6].

Первый секретарь райкома И. Новиков послал в те

ат звезды военных отрядов И. Дедянова.

Тот увидел, что театр добровольно проходит репетиции. Народные артисты СССР Н. Головинов и А. Нежданова выскакали из-за

обращения об открытии театра.

И. Новиков познакомил с

М. Шербаковым, Шербаков с

директором Г. Габбони.

Все это было впервые в

истории театра. 22 ноября 1941 года в

День памяти «Борцов за

свободу» состоялся первый

концерт в Большом театре.

В 1944—1945 годах была соз

дана одна концертная бригада

Фронтового театра. Бригада

начала на 1-м Прибалти

ском фронте. А с войсками 4-го

Украинского фронта бригада

прошла по Перекопу на Сев

ерную сторону.

Бывший председатель Совет

ского комитета ветеранов вой

на генерал армии П. И. Батов

как-то сказал автору: «Мы на

фронт от И. Козловского, М. Ми

хайлова, С. Алемешева. П. Нор

цова, А. Пирогова называли тя

железной артилерий. Всегда про

шли впереди артистов за

войной, за фронтом, за